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VRAAG 1
111 | x(x+2)=0
S Xx=00f x=-2 vx=0
(2)
1.1.2 | x(x+2)=>0
X<-2 OR x>0 vVx<-2v'x20
v OF
4<_.—0_>— v Grafiese voorstelling
-2 0 4
12 5Xx? =2+ X
Ex? —x—2=0 v'Standaardvorm
‘- —b++/b*—4ac
2a
(D EV(ED)* -46)(-2) 1+ 41 o :
X= \/ 2(5) BT v'Vervanging in die kwadratiese
formule
L. X=~0,74 of X ~—0,54 v X~074v X~—-054
(4)
1.3 m—-t—-1=0
m=t+1 v'"Maak m die onderwerp
m? +t> =5
t+1)%+t*> =5 .
(2+ )+ X v'Vervanging
" +2t+1+1°-5=0 v'Vereenvoudiging
2t +2t—4=0
t? +t—2=0
t+2)(t-1)=0 v'Faktore
t=-20ft=1 v'Beide waardes van t
m=—2+1=—1 of m=1+1=2 v'Beide waardes van m
OF
OF .
v
Mm—t—1-=0 Maak t die onderwerp
t=m-1 .
v'Vervangin
m? +t*> =9 ging
m? +(m-1)* =5 v'Vereenvoudiging
m?+m?-2m+1-5=0
2m? —2m—-4=0
2 v'Faktore
m —m-2=0 v Rei
(M=2)(M+1) =0 Be!de waardes van m
v'Beide waardes van t
...m:20fm=_1 (6)

t=2-1=1 of t=-1-1=-2
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1.4.1 e L2L—1L1 g:t_i_l
v . :
ely=L,—Ly el Ly Vermenigvuldig met LGN
ely+Ly =L, OF L
Li(e+1)=L, Li(e+1)=L, v'Gemeenskaplike faktor
L ) v'Deel deur faktor
Ly=—2- wha= (6+1) 3)
(6+1)
1.4.2
L=
e+1
18
1 08 cm v'Vervanging
’ v'Vereenvoudiging
=10 cm
)
143 |10=8+2=2°+2 V2242
=1010, v'1010,,
)
1.5 12x0,00361 v'0,04332
=0,04332
= 4,332x1072 v'4,332x1072
[25]
VRAAG 2
211 p=-1 vp=-1
1)
212 | 9-3p<0 v9-3p<0
9<3p
s p>3 v p>3 ”
2
213 |0OF 3 v0 OF3
1)
2.2 X —4x+(k-1)=0
v'Vi =
Vir gelyke wortels, A —b?—4ac =0 Vir gelyke wortels, A=0
(-4)? -4()(k-1) =0 v'Vervanging
16—4k +4=0
—4k =-20 v'Vereenvoudiging
k=5 v'"Waarde van k
(4)
[8]
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VRAAG 3
311 | 5xort_2n
2n
n -1
2 (5x27-1) v'v'Gemeenskaplike faktor
2n
—5x1-1= %
v'Vereenvoudiging
OF
5 % 2n—1 _ 2n
2" v'v'Elke term deur die noemer gedeel
5)( 2n—1 2I’1 ~
o0 on =5x27"-1 v'Vereenvoudiging
-21.1-3
=2r1=3 )
312 | 64+16 20 .
— _Jaxs Optelling
= /80— 4x5 v'Vereenvoudigde wortelvorm
=4J5-25 v'Vereenvoudigde wortelvorm
=35
v'Vereenvoudiging
(4)
3.1.3 | log, 216 xl0og 0,001
=log, 6° x Iogﬁ
- v'log, 6°v log10~3
= log, 6° xlog10~2 /3l o
0gg 6 —3log10
=3logg 6x(—3l0g10)
=3()x(-3)(1)
-9 v'Vereenvoudiging
(4)

3.2.2

log(x+18) —log x =1
log (x+18) 1
X

(x+18)
X
10x=x+18
9x =18
SoX=2

=10

v'Pas logaritmiese eienskap toe

v'Verandering vanaf logaritmiese vorm na
eksponensiéle vorm
v'Vereenvoudiging

v'Waarde X

(4)
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18

3.3

z=3+\/§i
2| =r=\x+y?

tanez—3
3

0 =30°

z=+[14cis(30°) OF z=+/14[cos 30°+isin30°]

v'Berekening van die modulus

v'Vereenvoudiging

Ve

v'tanf = —
3

v Argument

v korrekte polére vorm

(5)
34 X+ yi =(3+51)(2-7i)
X+ yi =611 —35i° v/ 6-11i —35i°
X+ yi =6—-11i —35(-1) viz=_1
X+Yyi=6-11i+35
X+yi=41-11
v X = v y=—
s Xx=4land y=-11 Xx=41 v y=-11 “
[24]
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VRAAG 4
411 | x-afsnitte, f(x)=0
2x? +4x-6=0 P _ .
2 (X + 3)()( _1) -0 OF (X+3)(2X— 21) -0 Om die ander faktor te vind
. X=-3of x=1 v'Kodrdinate van B.
~.B(@;0) )
412 | f(x)=2x*+4x—6
2 2
__b; dac-b” ) _[ 4 : 42)(=6)-(4) v'v'Vervanging in formule
2a  4a 2(2) 4(2)
~.D(-1;-8) v'Kodrdinate van D
OF OF
b -4 v'"Vervanging in formule
X=—=—
y _2a1 2(2) v'Vervanging om y te bepaal
f(-D)=2(-1)°+4(-1)-6=-8 v'Kodrdinate van D
~.D(—-1;-8)
OF OF
341 . v'Gebruik x-afsnitte
XD = = —
2 .
v'Vervanging om y te bepaal
_ 2 _
f(-D)=2(-D)"+4(-)-6=-8 v'Koérdinate van D
~D(-1;-8)
OF OF
f(x)=2x"+4x-6
f'(X)=4x+4=0 v'Gebruik die afgeleide
x=-1 ) v'Vervanging om y te bepaal
f(-)=2(-)°+4(-1)-6=-8
v'Kodrdinate van D
-.D(-1;-8) ()
41.3 g(x):kx+q _ _ o
10=Kk2+6 v'Vervanging van die kodrdinate van Q
2 _
lf k_ : v'Vereenvoudigde vergelyking
k=2 v'Korrekte waarde van k.
@)
414 [y=6 vVy=6
1)
415 | -3<x<1 v'Korrekte kritiese waarde
v'Korrekte notasie
)
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421 | x=0and y=1 vVx=0vy=1
(2)
4.2.2
h(x) = 3 +1
X
3
0=—+1 v'Vervanging van die kodrdinate
X van Q
-1==
v'Waarde van x
x=-3 (2
423 | r=5 vr=5
)
4.2.4
v'Vorm van h
v'Asimptote
v'x-afsnit

v'Enige ander punt op die grafiek
van h

v'Vorm van g
v'x afsnitte van g
vy afsnit van g

(7
425 [0<y<2 v 0<y
v o y<2

(2)

[25]
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VRAAG 5
51 . PN
o = (1+ #) -1
2
lop = (1+ &272) -1 v'Korrekte vervanging
~0,073296

.. Jaarlikse effektiewe rentekoers is 7,33%

v'Vereenvoudiging

v Effektiewe koers as 'n %

®3)
5.2 A=P@-i)" .
_ n Korrekte formule
70=220(1-0,08) v'Korrekte vervanging
I (0,92)" v'Vereenvoudigde magsvorm
22
n=1lo 7
=0, v'Gebruik logaritmes
~.n~13,73363166 _
Dit sal ongeveer 14 minute vat. v'Naaste minuut -
5.2.2 | Waarde van A na 3 jaar:
A=PL+i)" v'Korrekte formule
3x4
A =R150000 (1+ 16 5%] v'Korrekte vervanging
—R204705,40 ¥ R204705,40
Waarde van P na onttrekking:
P=R204 705,40—R30 000 =R174 705,40 v P=R174 705,40
Bedrag ontvang aan die einde van die beleggingstydperk:
2x4
A — R174705 40[“ 10,5%) v'Korrekte vervanging
L A=R214 947,15 v'Finale bedrag
(6)
[14]
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VRAAG 6

DBE/2018

6.1

f(x)=2x*-3

f(x)-f(x)

Averagegradient =

v'Ooreenstemmende y-waarde

X2 =%
v -
) [2(1)2 _3] _[2(_2)2 _3] Ooreenstemmende y-waarde
1-(-2) v'Vervanging in formule
—1-5
T3 v'Vereenvoudiging
9 4)
6.2 f(x)=4-3x
 f(x+h)—=f(X)
f/(x)= lim ™ v Definisie
=lim [4 =30+ hk)]] —(4=39 v'Vervanging in die definisie
= lim 4—3x—3hh—4+3x v'Vereenvoudiging (verwydering
h—0 van hakies)
. =3h
=lim——
h—0
— lim(=3)
_'Hé’ v'Vereenvoudiging (deling)
- v'Vereenvoudiging
(5)
6.3 2
y = —3 + \/;
X
1 1
y=2x"3%+x2 v 2x "3V x?
1
1 —ex 4vily2
%:—6x_4+%x 2 XX
4)
6.4 g(x) =—x*—x

9(2)=-(2"-2=-6
Die punt vankontakis(2; —6)

g/ (x)=-2x-1

~m,, =9'(2)=-2(2)-1=-5

y=mx+cC OF y-y, =m(x—x,)
—-6=-5(2)+c OF y—(-6)=-5(x-2)
c=4 OF y+6=-5x+10
S y=-5x+4

v'Waarde van y

v Mgy = — 5
v'Korrekte vervanging

v'"Waarde van c(Vereenvoudiging)
v'Vergelyking (enige vorm)

()
[18]
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VRAAG 7

7.1

f(X)=x®+2x*-7x+4
fO=W°*+20)°*-7()+4

v'Vervanging

~f@=0 V0
.. X=1is 'n faktor van f
@)
7.2 x-afsnitte:
f(x)=0
P 4+2x* —7x+4=0
E(X jl)z(xz . ?i(x+— 4)=0 v (x? +3x —4) (kwadraties)
- v (X=1D(x -1 (x+4) (lineér
(x=Dx-D(x+4)=0 \/>§- afsr)lftte X ) )
7.3 f(X)=x®+2x* -7x+4 P )
£/(0=3x" +4x-7 P
f /(X) — 0 (X) -
32 +4x—-7=0
Bx+7)(x-1)=0 v'Faktorisering
VL _
X=T3 OF x=1 v'Beide waardes van x
(- 2,3;185) en (L0)
v'Kodrdinate van die draaie
)
7.4
(-2,3:18,5)
v'Vorm
v afsnitte met die x-as
v'y-afsnit
v'Draaipunte
xX
(4)
[14]
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VRAAG 8
8.1.1 | Na2ure
D(2) =4+0,5(2)>-0,25(2)° m v'Vervanging van 2
=4m v'Vereenvoudiging
(2)
812 | D=4+0,5t*-0,25t°

D' (t) =t -0, 75t
At 12:00 (3 ure later):
D'(3)=(3)-0,75(3)*

v'Derivatief

v'Vervanging met 3

=-3,75m.h™"
v'"Vereenvoudigde koers
@)
821 | p=-3v?+30v
Geen wins of verlies by P =0 vP=0
—3v2+30v=0
—3v(v-10)=0 v'Faktore
~v=0o0rv=10
v=10kmh™ v'Korrekte waarde van v
82.2 | p=—3v®+30v v afgeleide
?j_P ——6v+30=0 v'gelykstel aan 0
v
~v=5km.h1 v'waarde van v -
8.23 | p_ (in R1000) = — 3(5)* +30(5) = 75 v'Vervanging
OE R75 000 v'Wins in R1000 o
[13]
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VRAAG 9
9.1
J'(x4 +Z—l) dx
X
_a 1
:_[x dx+7I—dx—_[dx
X y~5
x5 v
==——+7Inx-x+C -9
-5 v 7Inx
v — X
vC
(4)
92 | h(x) =—2x*-6x
_[_ (—2x% —6x)dx
3
B 3 0 v _ ZL -y 3X2
_|-2 —3x2} 3’
L -3
v'Vervanging van0
3 3
- (_ 2(2) 3(0)2J—[ 2(_33) —3(—3)2H v'Vervanging van — 3
— 18427
=9 vierkant eenheid v'Vereenvoudiging
(5)
[9]
TOTAAL: 150
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